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Dotyczy: interpelacji nr 16494 Pani Poseł Aleksandry Gajewskiej w sprawie modernizacji Sił 
Zbrojnych RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 16494 Pani 
Poseł Aleksandry Gajewskiej w sprawie modernizacji Sił Zbrojnych RP, uprzejmie proszę o 
przyjęcie poniższych informacji.

Wydatki obronne, których zasadniczymi źródłami finansowania są budżet państwa oraz 
środki Funduszu Wparcia Sił Zbrojnych, podzielone są na następujące grupy wydatków 
dotyczące: realizacji celów określonych w Programie Rozwoju Sił Zbrojnych na 2026 r. (tj. 
modernizacji technicznej SZ RP); wydatków bieżących i majątkowych; świadczeń na rzecz 
osób fizycznych oraz dotacji i subwencji.

Środki z instrumentu SAFE zostaną rozdysponowane na kluczowe obszary zwiększające 
zdolności obronne państwa, zgodnie ze złożonym do Komisji Europejskiej Planem 
inwestycji. Znaczna część funduszy zostanie przeznaczona na nowoczesne systemy 
artyleryjskie oraz wielowarstwową obronę przeciwlotniczą i przeciwrakietową, w tym 
systemy antydronowe. Istotne pule środków zaplanowano również na systemy walki 
naziemnej, amunicję oraz rozwój zdolności w domenach innowacyjnych, takich jak 
cyberbezpieczeństwo, sztuczna inteligencja oraz zasoby kosmiczne.

Zamówienia zawarte na dostawy zagranicznego sprzętu wojskowego obejmują transfer 
technologii adekwatny do zdolności przemysłowych, zarówno po stronie polskiej jak i 
zagranicznej. Współpraca przemysłowa realizowana jest z wykorzystaniem umów 
offsetowych, transferu technologii w ramach umów na pozyskanie sprzętu wojskowego lub 
bezpośrednio na poziomie podmiotów przemysłowych. W ramach przedmiotowej 
współpracy ustanawiane są w polskim przemyśle obronnym nowe zdolności obejmujące 
m.in. produkcję wybranego sprzętu wojskowego lub jego podzespołów, a także późniejsze 
serwisowanie, naprawy i modernizacje w cyklu życia. 

Trwają także prace dotyczące opracowania Narodowego Programu Gotowości 
Zbrojeniowej Państwa oraz wdrożenie procedur opiniowania wniosków w zakresie 
kluczowych i strategicznych inwestycji na rzecz obronności państwa oraz bezpieczeństwa 
publicznego. Powyższe działania powinny przełożyć się na stabilność dostaw, rozbudowę 
zdolności produkcyjnych i rozszerzenie portfolio produktów polskiego przemysłu 
obronnego w korelacji z potrzebami Sił Zbrojnych RP. MON aktywnie uczestniczy również 
w pracach nad opracowaniem Strategii Rozwoju Przemysłu Obronnego, który 
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opracowywany jest, w ramach zespołu międzyresortowego, w Ministerstwie Rozwoju i 
Technologii.

W odniesieniu do kwestii postępów w realizacji programów dobrowolnych powszechnych 
szkoleń wojskowych i realizacji programu Szpej informuję, że inicjatywy te realizowane są 
planowo. 

Od 2025 r. prowadzony jest pilotażowy projekt Powszechnych Dobrowolnych Szkoleń 
Obronnych „wGotowości”, w którym udział wzięło dotychczas ok. 18,3 tys. osób. Program, 
z uwagi na swój charakter, jest adresowany do obywateli (szkolenia indywidualne) oraz do 
podmiotów publicznych i gospodarczych (szkolenia grupowe), w tym również instytucji 
administracji lokalnej. W ramach zwiększania skali i zakresu Programu do współpracy będą 
włączane kolejne podmioty życia społecznego. Warto dodać, że w ramach szkoleń 
powszechnych zostały zrealizowane także następujące programy: „Trenuj z wojskiem” dla 
dorosłych i młodzieży (od 15 lat za zgodą rodziców), który ukończyło łącznie ponad 36 
tysięcy osób; „Trenuj jak żołnierz”, który ukończyło ok. 1 tysiąc osób; „Samoobrona kobiet 
– Zaufaj Wojsku”, w którym udział wzięło ponad 6,5 tys. kobiet; „Wakacje z wojskiem” (w 
ramach Dobrowolnej Zasadniczej Służby Wojskowej), który ukończyło ok. 16,7 tys. osób.

W przypadku programu Szpej kontynuowany jest zakup indywidualnego wyposażenia 
żołnierzy celem zabezpieczenia potrzeb żołnierzy zgodnie z określonymi normami 
należności. Zakup realizowany jest w oparciu o zawarte umowy wieloletnie i umowy roczne. 
Wyposażanie żołnierzy odbywa się bez zakłóceń, zgodnie z planami zaopatrywania. 
Równolegle prowadzone są prace rozwojowe i modernizacyjne aktualnie użytkowanych 
przedmiotów umundurowania i wyekwipowania, które poprawiają parametry techniczno-
użytkowe pod względem ergonomii, funkcjonalności, a przede wszystkim bezpieczeństwa i 
komfortu w czasie realizacji zadań służbowych, szkoleniowych i operacyjnych. 
Procedowane są także zmiany w obowiązujących aktach prawnych z obszaru przepisów 
ubiorczych i norm należności, których celem jest dostosowanie wyposażenia oraz zasad jego 
noszenia do faktycznych potrzeb żołnierzy podczas wykonywania zadań. Program „Szpej” 
znajduje się w fazie ciągłej realizacji i etapowego wprowadzania do Sił Zbrojnych RP, a 
szczegółowe dane dotyczące zakresu zadań związanych z ww. programem stanowią 
informację niejawną

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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